

Его родина — Россия

Холодный дождь... Моросящий, осенний. И в музыке ветра — сама печаль... В траурном молчании стоят люди. Их много: артисты, художники, режиссеры, студенты, рабочие, композиторы... Они пришли к Федору Ивановичу Шаляпину, человеку, которого судьба бросала по разным странам, но сердце которого всегда оставалось здесь, в России.

Он умирал в тяжелых муках и не верил в то, что умирает. Шаляпин хотел жить и увидеть Родину.

В своих воспоминаниях театровед Г. Гуляницкая писала: «Железный организм уже не мог больше бороться со страшной болезнью. В бреду Федор Иванович стонал и жаловался: «Тяжко мне... Где я? В русском театре? Чтобы петь, надо дышать, а нет дыхания...»

12 апреля 1938 года Федор Иванович Шаляпин скончался. Почти сорок семь лет его прах пролежал на одном из парижских кладбищ.

И вот в связи с пожеланием детей Ф. И. Шаляпина, выполнивших волю отца, останки великого художника, при содействии муниципалитета Парижа, перенесены в СССР.

В церемонии перезахоронения праха Ф. И. Шаляпина, состоявшейся на Новодевичьем кладбище, выступили первый секретарь правления Союза композиторов СССР Т. Н. Хренников, генеральный директор Большого театра СССР и Кремлевского Дворца съездов С. А. Лушин, народный артист СССР Е. Е. Нестеренко, заслуженный деятель искусств РСФСР П. А. Гусев.

— Сегодня, после долгих лет разлуки, — сказал Т. Н. Хренников, — по доброй воле родных и близких с Отечеством своим соединяется Федор Иванович Шаляпин. Соединяется, чтобы никогда больше не расставаться.

Советские люди, почитатели таланта Ф. И. Шаляпина, с удовлетворением встретили перенос на Родину праха выдающегося певца, отдавшего много сил прославлению русской музыкальной культуры.

Ю. ФИЛИНОВ.

Наше советское право

г. Москва

30 ОКТ 1984